

绿色信托 “首单”创新频落地

作为绿色金融的关键一环,绿色信托已成为助力实现“双碳”目标不可或缺的力量。经历了多年的发展,绿色信托已从概念逐步走向落地,信托公司纷纷加码布局。今年以来,已有兴业信托、中航信托等多家信托公司发布的多项绿色信托产品实现“首单”创新,不过,整体来看,行业仍存在投资期限长、流动性较差、投资成效有待评估、面向对象范围狭窄等难题尚待解答。

绿色信托政策文件

- 2016年 央行、财政部等七部委发布《关于构建绿色金融体系的指导意见》,释放开展绿色投融资的鼓励信号
- 2019年12月 中国信托业协会下发《绿色信托指引》,掀起了绿色信托发展浪潮
- 2021年1月 银保监会召开2021年工作会议,绿色信托上升至新阶段



覆盖领域较广

在新旧赛道换轨之际,绿色金融渐渐脱颖而出,成为信托行业转型发展的最大共识。今年以来,市场上涌现出了多项“首单”创新的绿色信托产品,信托公司纷纷加码布局。

具体来看,1月末,兴业信托发行福建省首单碳排放权绿色信托计划“兴业信托·利丰A016碳权1号集合资金信托计划”,以受让碳排放权收益权的形式,将福建省碳排放交易市场公开交易价格作为标的信托财产估价标准,向福建三钢闽光股份有限公司提供融资支持。

中航信托则与中国节能协会碳交易产业联盟、上海宝碳新能源环保科技有限公司联合设立国内首单“碳中和”主题绿色信托计划,该信托计划将主要投资全国统一碳市场交易的碳资产。初始规模3000万元,采用主动管理的基金化运作方式,投资标的覆盖全国范围内可交易的优质碳资产。

绿色信托领域覆盖较广,涵盖绿色信托贷款、绿色产业基金、绿色股权投资、绿色债券投资、绿色资产证券化、绿色公益(慈善)信托等多种模式。在绿色资产证券化产品上,今年英大信托发行首单“碳中和”资产证券化产品“国网国际融资租赁有限公司2021年度第一期绿色资产支持商业票据(碳中和债)”,项目规模17.5亿元,募集资金用于支持可再生能源融资租赁项目。

在金乐函数分析师廖鹤凯看来,目前,绿色信托发展势头很好,信托公司围绕绿色信贷、债券、股权投资、供应链金融、资产证券化、产业基金等模式展开业务。绿色信托领域覆盖较广,在我国经济绿色转型发展加速的大背景下,绿色金融几乎涉及到各行各业,绿色信托在其中可以起到引领潮流的作用。

可持续投资成趋势

纵观绿色金融发展史,早在2016年,央行等部门就联合印发了《关于构建绿色金融体系的指导意见》,提到构建绿色金融体系有助于加快我国经济向绿色化转型,释放开展绿色投融资的鼓励信号。

2019年12月,中国信托业协会下发《绿色信托指引》对绿色信托做出了明确界定,划定信托公司可在绿色领域的布局产品与服务,掀起了绿色信托发展的浪潮。随着“双碳”目标的提出,银保监会在2021年工作会议中再次明确,要积极发展绿色信托,绿色发展也上升至新的阶段。

反映到数据上《2020-2021中国信托业社会责任报告》显示,2020年绿色信托存续资产规模为3592.82亿元,同比增长7.1%,新增资产规模为1199.93亿元;存续项目数量为888个,同比增长

6.73%,新增项目数量360个。

在服务绿色环保产业探索发展的过程中,信托公司通过行业分析、地域分析,借鉴自身其他业务的发展模式,不断加强对绿色信托产品的创新研究,积极对接市场需求。

资管研究员袁吉伟表示,未来,绿色信托会进入快速发展阶段,客户更加认可绿色发展理念和相关产品服务,国家政策导向更加清晰,也是现阶段信托公司转型发展的重要方向。与“双碳”战略相结合,负责任投资和可持续投资成为资管行业和财富管理领域最重要的核心趋势,以ESG为代表的产品服务策略在海外已经形成一定成熟模式,在国内方兴未艾,可以成为差异化发展选择。此外,结合净零碳排放,应对气候变化风险,设计创新性碳信托产品,也能够丰富绿色信托内涵。

最大限度避免同质化

绿色信托行业的发展并非一蹴而就,要想实现引领潮流的效果也并非易事。尽管行业已开始积极响应绿色信托,陆续推出相关产品,但绿色信托仍存在一些发展难题。

廖鹤凯告诉北京商报记者,绿色信托投资期限长、流动性较差,投资成效有待评估;配套基础设施尚不完善,全国环境权益交易市场尚在构建中;有关专业队伍尚在建设中,绿色信托的界定、认证、评估等工作都还有待建立完善;业务目前主要还是以政府主导的项目为主,面向对象范围较为狭窄;中小绿色创新企业在评估体系尚未建立的当下几乎无法获得信托支持等,均是当前绿色信托面临的难点。

“当前绿色信托正处于起步阶段,内涵、概念和认识程度还不算太高,很多人还没有意识到其中的发展机会;绿色信托的商业模式、风险管控手段还不

健全,需要逐步探索。”袁吉伟分析道。

廖鹤凯则表示,未来绿色信托的发展趋势可能是碳排放权交易这类业务,符合世界能源领域转型升级的大趋势,伴随着资源再分配和产业革命,关系到百万亿级的市场,风口之上,此类产品的创新开展势在必行,深入参与有利于加速信托行业转型发展,是目前少有的有足够市场容量的能充分投入的转型领域,也是有利于国计民生支持实体经济的重要方向,可以说谁把握了“碳达峰、碳中和”中的产业机会,谁就能在未来的信托转型中占得先机。在这一过程中各家公司都需要根据各自的禀赋和展业区域产业特点开展业务,才能最大限度地获得比较优势,占据市场份额,同时也就最大限度地避免了同质化的问题。

北京商报记者 孟凡霞 李海颜